

УДК 330.322.5

ББК 65.2

## **СРАВНЕНИЕ СУБЪЕКТОВ ПФО ПО ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ**

Агафонцева К. А., Малышева М. С., Савин А. Г.

Самарский государственный аэрокосмический университет имени академика  
С. П. Королёва (национальный исследовательский университет), г. Самара

В настоящее время становится всё более ярко выраженным запаздывание в развитии теории и методологии основ регионального стратегического управления взаимодействиями в хозяйственной системе по сравнению с моментом возникновения соответствующих проблем. Конкурентоспособность региона находится в прямой зависимости от возможности привлечения отечественных и иностранных инвесторов для осуществления программ размещения и территориальной организации производительных сил, от степени благоприятности инвестиционного климата.

Понятие «инвестиционный климат» отражает степень благоприятности ситуации, складывающейся в той или иной стране (регионе, отрасли), по отношению к инвестициям, которые могут быть сделаны в страну. Оценка инвестиционного климата основывается на анализе факторов, определяющих инвестиционный климат, и способствующих экономическому росту. Обычно применяются выходные параметры инвестиционного климата в стране (приток и отток капитала, уровень инфляции и процентных ставок, доля сбережений в ВВП), а также входные параметры, характеризующие потенциал страны по освоению инвестиций и риск их реализации: природные ресурсы и состояние экологии; качество рабочей силы; уровень развития объектов инфраструктуры; политическая стабильность и предсказуемость; состояние бюджета, внешний долг; качество государственного управления; защита прав собственности и качество налоговой системы.

Как и инвестиционный климат, внешнеэкономическая деятельность играет важную роль в экономическом развитии не только национальных государств, но и регионов. Обратимся к понятию экономического развития. Под экономическим развитием понимается структурная перестройка экономики, которая, в свою очередь, предполагает изменение состава и отраслей экономики. Это изменение определяется необходимостью технологического обновления производства и его приспособления к изменяющимся внутренним и внешним условиям. В частности, необходимы следующие изменения: реорганизация производства, в том числе путём ликвидации неэффективных звеньев, разделения и слияния предприятий; замена физически и морально устаревших основных фондов; внедрение технических нововведений; выпуск новой продукции.

Тесно взаимосвязан с экономическим развитием и экономический рост. Самым общим образом его можно определить как увеличение благосостояния общества и народного хозяйства. На практике используют обычно два показателя экономического роста: на государственном уровне – валовой национальный продукт (ВНП), на региональном уровне – валовой региональный продукт (ВРП). Под экономическим ростом понимают ежегодный прирост этих показателей.

Итак, на региональном уровне инвестиционный климат проявляет себя через отношение предпринимательских структур, банков, профсоюзов и других субъектов хозяйственных отношений и региональных органов власти. На этом уровне как бы происходит конкретизация обобщённой оценки инвестиционного климата в ходе

реальных экономических, юридических, культурных контактов как иностранных, так и отечественных инвесторов с региональной средой.

Существуют различные методы оценки инвестиционного климата. Они базируются на различных экономических, политических и финансовых показателях. Инвестиционный рейтинг присваивается стране, региону или городу уже по совокупности таких показателей. Рейтинг является важным показателем для инвесторов. Но многие инвесторы не умеют проводить самостоятельные детальные исследования, особенно внутри других стран, поэтому им приходится ориентироваться на оценки рейтинговых агентств. Повышение рейтинга всегда связано с притоком инвестиций, которые просто необходимы для экономического роста.

Метод для определения инвестиционной привлекательности основан на описании объёма инвестиций, анализе их структуры по горизонтали и вертикали. В результате формируется вывод о благоприятной (неблагоприятной) ситуации в регионе. Основной недостаток этого подхода – поверхностное рассмотрение инвестиционного процесса. Отдельно взятые характеристики инвестиций ещё не свидетельствуют о реальном состоянии инвестиционной сферы, не отражают внутренние возможности и перспективы региона.

Наибольшее распространение получил подход, определяющий инвестиционную привлекательность как совокупность общественно-политических, природно-хозяйственных и психологических характеристик. Интегральный показатель (К) оценки состояния инвестиционного климата рассчитывается как средневзвешенная арифметическая величина значений частных показателей.

Еще одной, на взгляд Т.М. Смаглюковой, более приемлемой методикой оценки инвестиционной привлекательности может быть модель, включающая экономическую и рисковую составляющие:  $K = k_1 \cdot (1 - k_2)$ , где  $K$  – показатель инвестиционной привлекательности региона, в долях единицы;  $k_1$  – экономическая составляющая, в долях единицы;  $k_2$  – рискованная составляющая, в долях единицы.

Минусы всех методик: неоднозначность толкования понятия «инвестиционная привлекательность», зачастую необходима труднодоступная информация для расчётов, результаты расчётов различных методик могут противоречить друг другу

Среди показателей оценки внешнеэкономической деятельности региона хотелось бы особенно выделить ВРП как обобщающий показатель экономической деятельности региона. Из проблем измерения оценки ВРП и его совершенствования выделим следующие: 1) ВРП не включает в себя результаты видов деятельности, направленных на осуществление общенациональных задач; это так называемые общесистемные расходы, которые практически невозможно разделить между регионами; 2) рассчитывая ВРП, необходимо внимательно подходить к результатам функционирования тех предприятий, деятельность которых выходит за пределы региона. Ещё один показатель – уровень безработицы, который является одним из основных показателей устойчивого развития, так как безработица считается одной из главных причин, обуславливающих бедность населения, характеризует уровень социальной напряжённости на рынке труда, оказывает влияние на формирование цены рабочей силы на территории страны.

В России межрегиональные различия по объёмам и структуре внешнеэкономической деятельности велики. Просчитывались основные показатели внешнеэкономической деятельности регионов, на основе которых можно рассматривать уровень открытости экономики, их инвестиционную привлекательность, место внешнеэкономической деятельности региона в системе внешнеэкономических связей страны и выделить наиболее успешные регионы.